

معاہدہ بیود علی نقطہ نظر سے

جناب شمس العلماء پروفیسر مولانا عبدالرحمن صاحب

اکتوبر ۱۹۷۶ء کے بڑان میں 'مقدمہ قومیت اور اسلام' کے عنوان سے میرا ایک مضمون چھپا تھا۔ نومبر کے نمبر میں اس مضمون پر جناب مولوی حفیظ الرحمن صاحب نے ایک مفصل تنقید فرمائی ہے اور مجھے میری غلطیوں پر متنبہ فرمایا ہے ۶ روک دو گر غلط چلے کوئی۔ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ جانشینکے علماء کا، میں نے اس تنقید و تجھیں کو بغور پڑھا میں جناب مولوی صاحب کی نیت بخیر کا تردد سے شکر گزار ہوں۔ لیکن ان کی تنقید میری نظر میں ابھی تحقیق طلب ہے۔ اسی تحقیق کی غرض سے میں یہ مضمون لکھ رہا ہوں اور کوشش کروں گا کہ جہاں تک ہو سکے باختصار لکھوں کہ ناظرین کے لیے بار خاطر نہ ہو۔

بڑان نمبر نومبر۔ خلاصہ صفحہ ۳۷-۳۸۔

جناب مولوی صاحب نے لکھا ہے، یہ روایت (نامہ مبارک کی جس کو میں نے اسناد منقطع ہونے کی بنا پر ناقابل اجتماع کہا تھا) اسی طرح صحیح و مقبول ہے جس طرح سیرت کی دوسری صحیح و مقبول روایات۔ اس کو ابن کثیر، ابن سلام، اور ابن ہشام جیسے تاریخ، حدیث، اور سیرت کے اکابر علماء نے صحیح مانا اور روایت کیا ہے۔ سہیلی جیسے ناقد نے بھی اس پر کسی قسم کی جرح نہیں کی۔ البتہ اس قسم کی سیرت کی روایات سے وجوب و حومت کے احکام نہیں بیان کیے جاسکتے۔ حضرت مصنف مقدمہ قومیت و اسلام نے بھی اس روایت کو اس غرض کے لیے پیش نہیں کیا ہے، بلکہ شرعی ضرورت کے لیے اسلامی واقعات کی شہادتوں میں سے ایک شہادت کے طور پر پیش کیا ہے۔

میں کتابوں متحدہ قومیت و اسلام میں یہ روایت شرعی حکم ہی کے طریق پر بیان ہوئی ہے۔ اسی لیے ہم ختم روایت پر یہ عبارت پاتے ہیں، مذکورہ بالا بیان (اسی روایت) سے واضح ہو گیا کہ مسلمانوں کا غیر مسلموں سے مل کر ایک قوم بنایا جانا ان کے نفس دین میں خلل انداز ہے اور نہ یہ امر فی نفسہ اسلامی قوانین و احکام کے خلاف ہے، ص ۵۰۔ مطلب یہ کہ مسلمانوں اور نامسلمانوں سے ملا کر ایک قوم بنانا یا نہ بنانا میری نزدیک ایک امر شرعی ہے، اس کے لیے روایت بھی ایسی ہونی چاہئے جس سے علت و حرمت کے احکام بیان کیے جاسکیں اور کتب سیرت کی روایتیں جب تک کسی اور طریق سے صحیح ثابت نہ ہوں۔

۱۰۔ اس قسم کے شرعی معاملات میں قابل احتجاج نہیں، تاہم متحدہ قومیت و اسلام میں اس روایت سے احتجاج کیا گیا ہے۔

جناب مولوی صاحب نے فرمایا ہے کہ یہ روایت "متحدہ قومیت اور اسلام" میں بطور شہادت دہنی گئی ہے نہ بطور حجت شرعی۔ میں کتابوں کے مسئلہ زیر بحث کو جناب مولوی صاحب نے بھی ضرورت شرعی مانا ہے۔ اگر یہ روایت شہادت ہے اور ستراد بر حجت ہے تو پھر حجت کہاں ہے۔

صفحہ ۳۷ پر جناب مولوی صاحب فرماتے ہیں۔

پروفیسر صاحب مصنف رسالہ پر اس لیے بذیقتی کا الزام لگاتے ہیں کہ معاہدہ کی تمام عبارت کو کیوں نقل نہیں کیا اور صرف اپنے مطلب کی دفعات کو کیوں نقل کیا..... کیا پروفیسر صاحب عملی استدلال کے اس طریقے سے بالکل ناواقف ہیں کہ کسی طویل عبارت میں سے ہمیشہ اسی قدر عبارت نقل کی جاتی ہے جو دعوے کے ثبوت کے لیے شہادت بہم پہنچاتی ہو..... البتہ باقی ماندہ عبارت میں کوئی مضمون ایسا نہ ہونا چاہیے جو مدعی کی پیش کردہ شہادت کے خلاف ثبوت مہیا کر کے اس کو مضمحل کرنا ہو اور یہاں مجدد اسیا نہیں ہے۔

میں کتابوں "ایسا ہی ہے، اور یہی عمل کلام ہے۔ محض دعوے کے ثبوت کے لیے صرف

اسی عبارت کا کافی تھی ”ہذا کتاب من محمد النبی رسول اللہ بین المؤمنین والمسلمین من قریش واهل
 یثرب ومن تبعہم فلعن بہم فحل معہم وجاہل مہم اہم امۃ واحداً دون الناس اس عبارت
 پر اپنے مطلب کی دفات کا نام مبارک سے جن جن کو اضافہ کیا گیا ہے۔ اگر چھوڑی ہوئی دفات امور جزویہ کہلانے
 کی مستحق ہیں تو جو مذکور ہیں وہ از قبیل کلیتہ کیسے ہو گئیں۔ یہ بھی سمجھ میں نہیں آتا کہ سولہویں دفعہ تک کا انتخاب ہوا اور
 پنج کی دفات نظر سے رہ جائیں، بالخصوص وہ جو اہم تر ہونے کے علاوہ ومن تبعہم فلعن بہم وجاہل
 معہم کی تفسیر و توضیح بھی کرتی ہوں۔ اس پر بھی جناب مولوی صاحب فرماتے ہیں۔

”بہر حال اس معاہدہ کی عام دفات کو قطع نظر کر کے صرف ان دفات کو بیان کرنا جو زیر غور مسئلہ
 سے متعلق ہیں طبعی دیانت کے خلاف نہیں بلکہ طبعی طریق استدلال کے لیے بہت موزوں اور
 ہنسی برصداقت ہے۔

میں کتاہوں بہت خوب۔

صفحہ ”راہ امر کہ مسلمان مدینہ میں مغلوب تھے تو یہ پروفیسر صاحب کے مطالعہ کے زیر نظر ہوا تو
 ہو در نہ تمام یہود تاریخ کی کتابیں اس امر کی شہادت دے رہی ہیں کہ جب حضرت مسلم، مدینہ
 تشریف لے آئے اور ہماجرس بھی آگئے تو مدینہ میں مسلمان ہی مسلمان تھے اور باقی شتر ذمہ قبیل
 علامہ حضری بک کی تحریر سے بھی یہی مفہوم ہوتا ہے..... اگر مدینہ میں کفار و شرکین کا غلبہ
 ہوتا کہ جس میں یہود بھی شامل ہیں اور جن کا اسلامی حسد مشہور ہے تو وہ ایسے معاہدہ کو کیسے قبول
 کر لیتے جس میں ان کی مغلوبیت اور مسلمانوں کا غلبہ واضح تھا۔

میں کتاہوں، کہ یہ صحیح نہیں کہ میں نے اپنے مضمون میں کہیں بھی یہ لکھا ہے کہ نامہ مبارک کے لکھ
 جانے کے وقت مسلمان مدینہ میں مغلوب تھے میں نے تو یہ لکھا ہے ”یہ اور اسی قسم کی اور باتیں اور شروط
 مصلحت کے قالب میں دھلی ہوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، غیب مذہب والوں کے سامنے ایسے وقت پیش

کہتے ہیں جبکہ مدینہ میں کوئی اہلی قوت آپ کے ساتھ نہیں ہے، ساز و سامان کی الگ کمی ہے اور ساز و ساز قریش میں دشمن سے ہے جو شرکت و قوت بھی رکھتا ہے اور ساز و سامان بھی۔ میری اس عبارت سے جناب مولوی صاحب نے یہ سمجھا ہے کہ میں نے کہا ہے "مسلمان مدینہ میں مغلوب تھے" مولوی صاحب ہی فرمائیں کہ یہ کہاں تک صحیح ہے۔ میری تقریب سے زیادہ سے زیادہ یہ منہم ہو سکتا ہے کہ مسلمان اس وقت کمزور تھے۔ سو یہ میری رائے نہیں بلکہ اسی سہیلی نے لکھا ہے، جس کو جناب مولوی صاحب نے بڑا ناقدا مانا ہے وہ لکھتا ہے۔

وقال ابو عبید (قاسم بن سلام) فی کتاب الاحوال انما کتب رسول اللہ
 هذا الكتاب قبل ان تفرض الجزیة اذ کان الاسلام ضعیفاً۔

(الروض الاف - جلد ۲ ص ۱۴)

میں نے لکھا تھا جنہی آیت قال نازل ہوئی یہ نامہ منسوخ اور ہمیشہ کے لیے منسوخ ہو گیا۔ اب اس کی سند پر مختلف مذہب والوں سے اُمت و احدہ کے قیام و اثبات پر استدلال کرنا کس طرح صحیح ہو سکتا ہے۔ (ساتھ ہی اس کے ذیل میں لکھا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آیت قال کے نازل ہونے سے پہلے ہی بنو قینقلا، بنو النضیر اور قرظیہ کا استیصال فرما چکے تھے) مدعا یہ تھا کہ رسول اللہ نے پہلے خود اپنی قائم کردہ جماعت متحدہ کو (باسباب و وجہ) توڑا اور اپنی تحریر کو منسوخ ٹھہرایا۔ پھر قرآن نے نازل ہو کر اس نسخ پر ہر دوام ثبت کر دی کہ آئندہ باوجودیکہ کچھ نہ کچھ یہود مدینہ میں موجود تھے۔ اس نامہ مبارک کے مطابق اُمت و احدہ کا تیسرا جزو نہ رہے بلکہ متاثر ہو کر رہے۔

اس حاشیہ کے بعد میں نے لکھا تھا کہ عام مسئلہ اصول کی بنا پر اُمت و احدہ کے قیام و اثبات کی بحث یہاں ختم ہو جاتی ہے اور جانی چاہیے۔ اس کا مطلب میرے نزدیک یہ تھا کہ نسخ اس نامہ نبوی کا واقعی اوردوائی ہے۔ اسی لیے جہاں تک ہیں علم ہے اس ہزار بارہ سو برس میں کسی نے مسلمانوں اور نامسلمانوں سے اُمت و احدہ قائم نہیں کی اور نہ اس کی مشروریت پر کبھی اس نامہ سے استناد کیا لیکن

میں جانتا تھا کہ نسخ کا مسئلہ نہایت پیچیدہ ہے، مختلف فیہ چلا آتا ہے، ایک بات کو ایک عالم منسوخ کہتا ہے دوسرا انکار کر دیتا ہے۔ اس لیے جس بات کو میں منسوخ کہوں کیسے ممکن ہے کہ دوسرے اُسے آسانی سے مان لیں۔ اسی لیے میں نے لکھا کہ اگر کوئی (جو اس نسخ کو نہ مانے) کہنے لگے اور پھر کہنے والے کے قول کو بھی دو شقوں میں تقسیم کر دیا۔ چنانچہ جناب مولوی صاحب نے نسخ کو نہیں مانا اور ۳۷۷ کے وسط سے ۳۸۲ تک نسخ کی بحث کی ہے۔ اس کی نقل کی یہاں گنجائش نہیں ناظرین دیکھ چکے ہیں اور پھر دیکھ لیں اس کا جواب میں پہلے ہی لکھ چکا ہوں کہ اگر کوئی نسخ کو نہ مانے نہ مانے، یونہی سہی جو چاہتے ہیں وہ سارا حصر اسی نامہ پر رکھیں اور پھر دیکھیں کہ نامہ مبارک کی تعلیم کیا ہے؟ اور متحدہ قومیت کے داعی و حامی کیا فرماتے ہیں۔ مطلب یہ تھا اور ہے کہ نامہ مبارک کو منسوخ نہیں مانا جاتا تو پھر مسلمانوں اور مسلمانوں سے جو متحدہ قومیت بنائی جاتی ہے وہ نامہ مبارک کی شروط و قیود کے مطابق تو ہونی چاہیے

(اس سے گئے کی بحث ناظرین اگر چاہیں بُرہان اکتوبر صفحہ ۲۸۹ پر اور اس سو اگے کے صفحات پر پڑھیں)

صفحہ ۲۸۲ سے تقریباً ۲۹۳ (بُرہان نمبر نومبر) تک جناب مولوی صاحب نے دو باتیں ثابت کرنی چاہی ہیں، اول یہ کہ بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظیہ کو میرا اسرائیلی یہودی کہنا غلط ہے، وہ اسرائیلی نہیں بلکہ قحطانی عرب تھے۔ دوسرے کہ نامہ مبارک کے معاہدہ میں یہ تینوں قبیلے بھی شریک تھے اور انہوں نے اس عہد نامہ کو رسول اللہ کے حضور میں منظور کیا تھا۔

امراول کے متعلق جناب مولوی صاحب لکھتے ہیں کہ ”اگرچہ عام مفسرین کا بیان ہے کہ یہ تینوں قبیلے یثرب کے یہودی نسل تھے، مگر محققین کی رائے اس کے خلاف ہے۔ ان کا دعویٰ ہے کہ بجز غیر معروف دو تین خاندانوں کے یثرب کے تمام یہود جن میں خصوصیت کے ساتھ قرظیہ، بنو النضیر اور بنو قینقاع بھی شامل ہیں یہودی المذہب تو ہیں مگر یہودی نسل (اسرائیلی) نہیں بلکہ عربی نسل قحطانی ہیں۔ چنانچہ یعقوبی اور مسعودی جیسے مشہور مورخوں نے یہی لکھا ہے؟“

میں کتابوں کے جناب مولوی صاحب مامبرودہ قبائل کو چند مشہور روایوں کی سند پر عبرتی نسل قرار دیتے ہیں اور مدینہ میں صرف دو تین غیر معروف خاندانوں کو یہودی نسل یا اسرائیلی بتاتے ہیں مگر قرآن کریم اس کے خلاف خبر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ نسل میں بنی اسرائیل کے بہت سے نقتے بیان فرماتے ہیں کہ بعد کتاب ہے۔ ان هذا القرآن یقص علی بنی اسرائیل ربه قرآن نبی اسرائیل کو یہ نقتے مٹاتا ہے۔ یہ اہتمام قرآن کا دو تین غیر معروف اسرائیلی خاندانوں کے لیے نہیں ہو سکتا۔ عقل چاہتی ہے کہ قرآن مجید میں جو یہ اہتمام بنی اسرائیل کے ذکر کا ہے تو مدینہ میں یقیناً ان کا شمار مقناہ ہو گا اور مدینہ میں اسرائیلی یہود اگر بڑی تعداد میں ہو سکتے تھے تو وہ یہی قینقاع، نضیر اور قرظیہ والے تھے اوس و خزرج کا تو قحطانی الاصل ہونا لاکلام سلم ہے۔ یہ دلیل ایک حد تک قیاسی ہے۔ اب قرآن ہی سے نص لیجیے۔ اللہ تعالیٰ سورہ بقرہ میں فرماتا ہے۔ اور بڑے اہتمام سے فرماتا ہے۔

یٰبنی اسرائیل اذکروا نعمتی الّتی انعمت علیکم وادفوا بھمدی اوفن بھمدکم و
ایسا ہی فارہسون یٰبنی اسرائیل اذکروا نعمتی الّتی انعمت علیکم
وانی فضلتکم علی العالمین .

واذواعذنا موسیٰ ... اور لے بنی اسرائیل یاد کرو اس وقت کو جب ہم نے تم کو مدہ کیا۔
واذواعذنا موسیٰ ... لے بنی اسرائیل یاد کرو اس وقت کو جب ہم نے موسیٰ کو مدہ کیا
واذقال موسیٰ لقومہ ... اور لے بنی اسرائیل یاد کرو اس وقت کو جب موسیٰ نے کہا قوم سچی
واذقلتم بیوسی ... اور یاد کرو اسے بنی اسرائیل وہ وقت جب تم نے کھلے موسیٰ۔
واذقلنا ادخلوا ... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جب ہم نے کہا تم داخل ہو
واذاستقی موسیٰ ... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جب موسیٰ نے پانی مانگا۔
واذقلتمو بیوسی ... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل جب تم نے کھلے موسیٰ۔

واذ اخذنا ميثقكم... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جب ہم نے تم سے عہد لیا۔

واذ قال موسى لقومه ان الله... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل اُس وقت کہ جبکہ موسیٰ نے کہا
اپنی قوم سے کہ اللہ تعالیٰ۔

واذ قتلتم نفساً... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جبکہ تم نے ایک آدمی کو مار ڈالا تھا۔
واذ اخذنا ميثاق بنی اسرائیل... اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جب ہم نے بنی
اسرائیل سے وعدہ لیا۔

واذ اخذنا ميثقكم لا تسفكون اور یاد کرو لے بنی اسرائیل وہ وقت جب کہ تم نے تم کو
دماء کمہ ولا تغربون انفسکم من عہد لیا کہ تم خون نہ بہاؤ اور اپنے آدمیوں کو اپنی سرزمین
دیا رکھ کر تم اقرہ تمروا انتم تشهدون سے نہ نکالو۔ تم نے اس کا اقرار کیا اور تم ہی ایک گواہ ہو
تم انتم هوء لاء تفتلون انفسکم پھر تم ہی لوگ ہو وہ جو اپنے آدمیوں کو قتل کرتے ہیں
وتغربون فریبتا منکم من دیا رہے اور اپنے آدمیوں کی ایک جماعت کو ان کے گھروں سے
تظہرون علیہم بالاثم والعدوان نکالتے ہو۔ اس طرح کہ ظلم اور برائی سے تم ان کے قتل
ان یا تو کمہ اسری تفلدو ہم وھو مھر ہو جلتے ہو اور پھر اگر وہ قید ہو کر تمہارے پاس آتے ہیں
علیکم اخراجھم افتو منون ببعض تو تم ان کا ہدیہ دے کر ان کو چھڑاتے ہو۔ مالا کر ان کا
الکتاب وتکفرن ببعض نکالنا ہی تم پر حرام تھا کیا تم کو کہ ایک حصہ پر اپنا
لاتے اور دوسرے سے انکار کرتے ہو۔

تمام مفسرین بلا اختلاف کہتے ہیں کہ یہ آیات جن میں تذکرہ کلام بنی اسرائیل کو ہے بزینت قاری بنو فیہ اور

قرینہ کے حق میں نازل ہوئی ہیں۔ پھر اسی آذ کے تحت میں اس سے آگے چوتھی آیت ہے۔

ولما جاء هو کتب من عند اللہ اور جب ان کے پاس اللہ کی طرف انکی اپنی کتاب

مصداقاً لما معهم وكانوا من قبل يستفتون على الذين كفروا
 قبل يستفتون على الذين كفروا اس کے پہلے اسی کو کافروں پر غلبہ و کلمہ زانی کی باتیں
 فلما جاءهم ما عرفوا كفروا بنایا کرتے تھے جب وہ کتاب آئی جس کو انہوں نے
 به فلعنة الله على الكافرين پہچان بھی لیا، تو اس کو منکر ہو بیٹھو۔ ان منکروں پر لعنت لگائی۔

یثرب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کی دعوت پہنچنے سے پہلے مشرک اوس و خزرج
 آباد تھے یا یہودی، اوس و خزرج میں بھی یہودی تھے، لیکن کم کم، ان آیات میں جن کا سرعنوان ہم لکھتے
 چلے آئے ہیں خطاب ہے تو بنی اسرائیل کو، تذکیر ہے تو بنی اسرائیل کو۔ انہی کی بابت قرآن مجید بے رحمت
 خبر دیتا ہے کہ وہ کافروں کے خلاف فتح الباب غلبہ و کامیابی کی امیدیں لگایا کرتے تھے۔ ان کے نزدیک اوس و
 خزرج اس لیے کہ مشرک تھے بت پرستی کرتے تھے، کافر تھے، اس لیے یہاں اپنی فتح اپنی کامیابی کی امید
 کرنے اپنے غلبہ کی توقع رکھنے والے صرف یہی تینوں قبیلے یہود کے ہو سکتے تھے اور وہ نبص قرآن بنی اسرائیل
 ہیں۔ اوس و خزرج کے یہودی برنابائے مذہب اس استغناح میں شریک بھی تھے تو تبنا۔ یہ نص ہے۔
 حجت ہے برن ہے اس بات پر کہ بوقیقناح، بنو النضیر اور قرظیبہ بنی اسرائیل تھے، اس پر مستزاد ہے
 یہ شہادت کہ جمہور مفسرین کا اتفاق ہے کہ یہ آیت انہی نامبرہ قابل کے حق میں نازل ہوئی۔

بنی اسرائیل کی خصوصی تذکیر انہی آیات پر ختم نہیں ہو جاتی بلکہ اور آگے تک چلی گئی ہے اور
 ان کو ان کے اسلاف کے واقعات اور ان کے حال پر بار بار اور طرح طرح سے اللہ تعالیٰ اپنے بڑے
 بڑے انعامات یا در لاکھ ہے اور مرثیہ بعد از بنی انہیں ایمان و اسلام کی دعوت دیتا ہے، کیا یہ اہتمام دو تین
 غیر معروف اسرائیلی خاندانوں کے لیے ہے۔

مختصر یہ کہ میں بدالبت نبص قرآن اور شہادت جمہور مفسرین بوقیقناح، بنو النضیر اور قرظیبہ کو اسرائیلی
 یہودی سمجھتا ہوں۔ جناب مولوی صاحب کو اختیار ہے کہ یعقوبی اور مسعودی جیسے مشہور مومنین کی تحقیق کو

ہائیں یا اس نص قرآنی اور جو مفسرین کے متفقہ بیان کو۔

اب راجح مولوی صاحب کا یہ فرمانا کہ یثرب کے یہ تینوں قبیلے (بنو قینقاع، بنو النضیر، اور قریظہ) بھی ریخت نامہ ہی کی رو سے عہد نبوی میں داخل تھے اور دلیل اس دعوے کی یہ پیش کرنا کہ ابن کثیر، ابن خیر السیسی (رحمہم اللہ) اور علامہ شبلی مرحوم نے بھی اپنی تاریخوں اور سیرت کی کتابوں میں یہی لکھا ہے۔ اس کے متعلق میں کہتا ہوں کہ یہ باتیں کم و بیش مجھے بھی معلوم ہیں۔ یہی کیا بلکہ اور بھی بہت سے اکابر نے کچھ ایسے ہی الفاظ لکھے ہیں، خواہ یہ نام اپنے یہاں نقل کیلئے یا نہیں۔ میں بھی یہ نہیں کہتا کہ قبائل مزبورہ رسول اللہ کے معاہدہ نہ تھے مگر تحقیق طلب امر یہ ہے کہ یہ قبائل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معاہدہ تھے تو کس طرح اور کس حیثیت سے مجھے کوئی عہد نامہ (جہاں تک میری نظر ہے) تاریخ و سیرت کی کتابوں میں ایسا نہیں ملا جس کو میں کہ سکوں کہ رسول اللہ اور قبائل مزبور کا عہد نامہ ہے۔ اس لیے اب میرے نزدیک ان قبائل کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں ہونا، تین صورتوں میں سے کسی ایک صورت پر ہوگا۔

اول یہ کہ رسول اللہ جب یثرب تشریف لائے تو یہ قبائل پہلے سے الگ الگ اوس و خزرج کے حلیف تھے۔ جب اوس و خزرج بالاتفاق بواسطہ نقبائے قوم رسول اللہ کے حلیف بنے تو دستور کے موافق ان کے حلیف یعنی یہ قبائل بھی آپ کے حلف میں داخل ہو گئے۔ کیونکہ معاہدہ کا معاہدہ بھی معاہدہ ہوتا ہے۔ اس لیے ان قبائل سے کوئی جداگانہ معاہدہ ہمیں کیا گیا۔ میرے اذعان میں یہی بات صحیح ہے۔ غزوہ ابوا (بروایتے ابوا) میں بنی منقرہ کے کچھ لوگ بیادختی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معاہدہ بنے۔ پھر غزوہ العسیرہ میں بنو مدح اور ان کے حلفاء بنو منقرہ سے معاہدہ ہوا۔ بنو منقرہ سے جو معاہدہ ہوا وہ موجود ہے لیکن بنو مدح کا اس میں کہیں کچھ ذکر نہیں ہے اور جداگانہ معاہدہ بنو مدح کا کہیں نہیں ملتا۔ اگر

۱۔ دیکھیے براہن الکوثر، صفحہ ۲۶۶۔ اس کے ذیل میں میں نے لکھا ہے۔ وہ (اسرائیلی قبائل) حلیف تھے مگر اس حیثیت سے کہ وہ اوس و خزرج کے حلیف تھے اس حیثیت سے کہ اس نام کے ماتحت تھے۔

۲۔ غزوہ العسیرہ۔ الرضی الاف سیرت ابن ہشام۔

وہ کھو یا نہیں گیا اور لکھا بھی نہیں گیا تو ظاہر ہے کہ بنو ضمرہ کا معاہدہ ان کے لیے بھی کافی سمجھ لیا گیا کہ معاہدہ کا معاہدہ معاہدہ ہوتا تھا۔

دوسری صورت یہ ہے کہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اور مذکورہ صدر یہود قبائل میں کوئی عہد نامہ تو ہوا جو زیر بحث نامہ بنوی کے علاوہ تھا لیکن اب وہ نہیں پایا جاتا، ضائع ہو گیا یا تاریخ و سیرت کی کتابوں میں کسی وجہ سے نہ لیا جاسکا۔ بات یہ بھی ممکن اور قرین قیاس ہے اور مجھے اس سے بھی انکار نہیں۔ تاریخ ہو یا سیرت کسی کی زندگی کے سارے واقعات ان میں کہاں آتے ہیں۔ اس لیے معاہدہ کا نہ پایا جانا اس کے عدم وقوع کو مستلزم نہیں ہو سکتا۔ غزوۃ العثیرہ میں رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے بنی مریج اور بنی ضمرہ دونوں سے عہد و پیمان کیا۔ جو معاہدہ بنی ضمرہ سے ہوا وہ کتابوں میں بالفاظہما موجود ہے۔ اور بنی مریج کا نہیں ملتا۔ حالانکہ ممکن ہے کہ ان کے لیے بھی جداگانہ معاہدہ لکھا گیا ہو۔ شواہد بھی اس کے موجود ہیں۔

راقدی نے لکھا ہے (لما قتل کعب بن اشرف) "فرغت یہود و من معہا من المشرکین فجاءوا الی النبی (صلعم) حین اصبحوا افتقوا قد طرق صاحبنا اللیلۃ و ہوسیت من ساداتنا۔ قتل غیلۃ بلوہرم و حدثت علمناہ فقتل رسول اللہ (صلعم) اندلوقتر کما قرغیرہ من ہو علی مثل رائہ ما اغتیل و لکتہ نالنا من الاذی و ہجانا بالشر و لم یفصل ہذا احد منکم الا کان لہ السیف و دعاہ رسول اللہ (صلعم) الی ان یکتب کتابا ینتھون الی ما فیہ فکتبوا بینہم و بینہ کتابا تحت العذق فی دار مملۃ بنت الحارث۔ اس بیان میں یہودی جس تحریر یا عہد و پیمان کا ذکر آیا ہے وہ اب کہیں نہیں ملتی۔

نیز راقدی ہی نے غزوہ بنی قینقل کے بیان میں لکھا ہے "لما قدم رسول اللہ (صلعم) للندنۃ و ادعت یہود کلھا و کتب بینہ و بینہا کتابا و الحق رسول اللہ (صلعم) کل قوم جعلنا ہم و جعل بینہ و بینہم امانا و شرط علیہم فکان فیما شرط ان لا یظاہرہم اعلیہم عدوا یعنی جب رسول اللہ

مدینہ میں تشریف لائے تو سارے یہود نے آپ سے موادعت چاہی۔ اور آپ نے اپنے اور ان کے باب میں ایک تحریر معاہدہ لکھوائی اور ہر قوم کو اس کے حلف کے ساتھ ملا یا (شامل ٹھہرایا) اور اپنے اور ان کے درمیان امن رکھا۔ کچھ شرطیں بھی ان پر عائد کیں جن میں سے ایک یہ تھی کہ وہ آپ کے خلاف کسی دشمن کی مدد نہیں کریں گے۔ میرے نزدیک یہ عہد نامہ بھی تاریخوں میں مذکور نہیں۔ غرض کسی چیز کا ہمیں نہ ملنا اس کے واقعی نہ ہونے کے ذیل نہیں۔ اس لیے ممکن ہے کہ رسول اللہ اور تمام یہود مدینہ کا باہم کوئی عہد نامہ ہوا ہو جو اب نہیں ملتا ہے۔

تیسری صورت یہ ہے کہ نامہ زیر بحث ہی وہ عہد نامہ ہے جو رسول اللہ نے لکھوایا جس میں اس خراج کے علاوہ مدینہ کے تمام یہود داخل تھے، خواہ وہ اسرائیلی تھے یا غیر اسرائیلی۔ جناب مولوی صاحب فرماتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ فلاں فلاں نے بھی یہی لکھا ہے۔ یہ بالکل بجا و درست ہے ان لوگوں نے لکھا ہے لیکن میں ان حضرات کی شہادت کی صحت کو نہیں مانتا اور وجہ اس کی یہ ہے کہ زیر بحث نامہ مبارک میں مجھے کوئی اندرونی شہادت ایسی نہیں ملتی جو محولہ بالا بیرونی شہادت کی تصدیق کرتی ہو یعنی اس سے یہ ثابت ہوتا ہو کہ نامہ زیر بحث وہ عہد نامہ ہے جو رسول اللہ نے مدینہ کے تمام یہود سے کیا تھا اور اس میں اسرائیلی و غیر اسرائیلی یہود دونوں داخل تھے، اور جب تک یہ بیرونی شہادتیں اندرونی شہادت سے مطابق نہ ہوں میں محض اس بیرونی شہادت کو ماننے کے لیے تیار نہیں خواہ ان کا کتنا ہی انبار کیوں نہ ہو۔ اس لیے کہ ان بیرونی شہادتوں کے الفاظ میں، الفاظ کے مفہوم میں، مفہوم کے نتائج میں کھلا کھلا اختلاف موجود ہے۔

ابن ہشام نے اس نامہ کے عنوان میں بروایت ابن اسحاق لکھا ہے اور نسبتاً اچھا لکھا ہے۔

کتب رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) رسول اللہ ایک تحریر مہاجرین و انصار کے باب

کتب ابابین المہاجرین و الانصار میں لکھوائی جس میں یہود سے عہد و

داد فیہ یہود و عاہد ہمد پان سنہ آیا۔

گمیرت ابن ہشام کے شارح علامہ سیلی الرضی الانف میں اسی عنوان یا اس کے مفہوم کو یوں
اذا فرلتے ہیں۔

کتاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ رسول اللہ کا وہ نامہ جو آپ نے اپنے اور یہود
و مسلم فیما بینہ و بین الیہود کے امین لکھوایا۔

کماں بین المهاجرین والانصار اور کماں بینہ و بین الیہود اس میں نامہ مبارک کے الفاظ ہی نہیں
چھوٹے بلکہ تحریر کی نوعیت ہی بدل گئی ہے۔ ابن کحش کی روایت میں یہود کی موادعت تبعا ظاہر ہوئی
ہے۔ سیلی کے الفاظ میں وہ اصل فریق بن جلتے ہیں اور براہ راست ان سے اور رسول اللہ سے معاہدہ
کا ہونا منہوم ہوتا ہے۔ اب ابن اثیر کو دیکھیے فرماتے ہیں۔

فصل۔ فی عقد علیہ السلام رسول اللہ کا مهاجرین و انصار میں ایک تحریر کے
الافتہ بین المهاجرین والانصار ذریعہ دیکھی بابت اپنے حکم دیا اور وہ لکھی گئی باہم
بألکت اب الذی امر بہ فکتب الفت اور وہ بمعانی چارہ قائم کرنا جس کے لیے
والمواخاة التي امرهم بہا و آپ نے ارشاد فرمایا اور مسلمانوں پر لازمی ٹھہرایا تھا
قرہم علیہا و موادعت الیہود اور آپ کا ان یہود سے جو مدینہ میں تھے باہم ہمد
والذین کانوا بالمدينة و بیان کرنا۔

دہی نامہ ہے اور اسی کا عنوان اور اسی میں مهاجرین و انصار کی موافات بھی آکر داخل ہو گئی ہے
جس کے لیے رسول اللہ کا کوئی تحریر لکھوانا ثابت نہیں ہے اور پھر طرہ یہ ہے کہ اس عنوان کے بعد ہی
ذکر یہود کا شروع ہو جاتا ہے جیسا کہ جناب مولوی صاحب نے لکھا ہے۔

علامہ سیلی مرحوم نے لکھا۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تو وہ آپ کا پہلا کام

یہ تھا کہ مسلمانوں اور یہودیوں کے تعلقات واضح اور منضبط ہو جائیں۔ آپ نے یہود و انصار کو بلا کرب ذیل شرائط پر ایک عہد نامہ لکھوایا جس کو دونوں فریق نے منظور کیا۔

اس بیان میں پہلا جملہ (تا، منضبط ہو جائیں) خود علامہ کی رائے معلوم ہوتی ہے۔ اور ایک حد تک صحیح ہے، آگے جو کچھ لکھا ہے وہ بیان واقعہ ہے۔ اس کی کوئی سند ہونی چاہیے تھی جو فائز ہے۔ ابن ہشام نے تو یہ نہیں لکھا کہ آنحضرت نے یہود و انصار کو بلایا اور ایک عہد نامہ لکھوایا جس کو دونوں نے منظور کیا۔ اس واقعہ کی سند علامہ مرحوم کو لکھنی چاہیے تھی۔ اور جناب مولوی صاحب کو بھی۔ جب تک یہ نہ معلوم ہو کہ یہ کس نے لکھا ہے، کیسے کہا جاسکتا ہے کہ اس کا لکھنا کہاں تک حجت ہے۔

نامہ نبوی کے متعلق مذکورہ بالا بیانات میں جو جناب مولوی صاحب ہی کی تحریر سے ماخوذ ہیں۔ ظاہر ہے کہ باہم کس قدر اختلاف ہے۔ اسی اختلاف کی وجہ سے ضروری ہے کہ ہم نامہ مبارک کی اندرونی شہادت کو دیکھیں اور اس کے متعلق جو کچھ کہیں اسی کی شہادت کی بنا پر کہیں کہ وہ بہر حال مقدم ہو۔ اس اندرونی شہادت سے جناب مولوی صاحب نے بھی چشم پوشی نہیں کی ہے۔ چنانچہ وہ اس کے متعلق فرماتے ہیں

”یہ بات البتہ قابل غور ہے کہ آخر جس طرح اس معاہدہ میں قبائل انصار کے یہودیوں کا قبائل ولد ذکر ہوا ہے ان تینوں (بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظہ) کا ذکر کیوں نہیں ہوا۔ سو اس کے متعلق عرض یہ ہے کہ اس کی وجہ صاف ہے جو معمولی غور کرنے سے حاصل ہو جاتی ہے

لے اسی اختلاف میں واقعہ کے اس بیان کو بھی شامل کر لینا مناسب ہے جو اس نے غزہ بنو قینقاع کے ذیل میں لکھا ہے، اور ہم کہیں پیچھے لکھ آئے ہیں یہ اس لیے کہ ممکن ہے کہ کوئی کئے لگے کہ واقعہ کے جو کچھ لکھا ہے نامہ زیر بحث ہی کے متعلق لکھا ہے۔ خصوصاً اس لیے کہ اس میں کل یہود کا لفظ آیا ہے۔ اگرچہ ہماری رائے اس کے خلاف ہے۔ تاہم اگر کوئی اس بیان کو نامہ زیر بحث ہی کے متعلق ہونے پر اصرار کرے تو ہمیں انکار کی ضرورت نہیں۔ ہم کہیں گے اچھا یوں ہی کسی سے اختلاف فہم و اختلاف بیان کا ایک نمونہ اور سی۔

وہ یہ ہے کہ جس اسلامی مصلحت کی خاطر یہ معاہدہ کیا گیا اور جس کی طرف علامہ شبلی نے بھی مرقہ الہبی میں اشارہ کیا ہے۔ اس کے لحاظ سے معاہدہ کا حقیقی نزع انہی تینوں قبائل ربیعہ بنوفیضہ بنوفضیر اور قرظیہ کی جانب سے جو یثرب میں یہودیت کے امام اور عرب میں نمایاں شہرت کے مالک تھے۔ اور یہودیت کی مخالفانہ قوت کی باگ ڈور انہی کے ہاتھ میں تھی۔

لہذا معاہدہ میں واہمن تبعنا من یہود فان لہ النصر۔ وان الیہود ینفقون مع المؤمنین ما داموا محاربین جیسے عام جملے کے لئے کیونکہ ہر شخص باسانی سمجھ سکتا تھا کہ اس سے وہی یہودی مراد ہیں جو یہودیت کے پیش رو ہیں۔ البتہ جبکہ کچھ یہودی ایسے بھی تھے جو ان کی قربت کی وجہ سے انصار کے قبائل میں سے یہودی المذہب ہو گئے تھے۔

تو خیال ہو سکتا تھا کہ شاید اس معاہدہ کا نزع ان یہودیوں کی جانب قطعی نہیں ہے بلکہ انصاریوں کے ہم قبیلہ اور صلیف ہونے کی وجہ سے منہا وہ خود بخود شریک ہیں۔ حالانکہ ایسا نہیں تھا بلکہ اس کے برعکس آپ کو یہ وضع کرنا تھا کہ اوس خزیمہ کے مختلف بطون کے یہ یہودی بھی اسی طرح معاہدہ میں براہ راست شامل ہیں جس طرح مشہور یہودی قبائل لہذا مناسب سمجھا گیا کہ معاہدہ میں قبیلہ کی حیثیت کا لحاظ نہ کیا جاوے بلکہ یہودیت کا لحاظ پیش نظر رکھا جاوے۔ اسی لیوان تینوں قبائل کی تفصیل کی گئی اور اولیٰ مراد ہیں تینوں قبائل فقہاً لفظ یہود کے عموم میں لکھی گئی اور بیان کردہ مشہور دور کرنے کے لیے انصاری قبائل کے یہودی قبائل و انصاریوں کی تفصیل دی گئی تاکہ جب معاہدہ میں انصار کا لفظ آئے تو اس سے قطعاً شرعی مسلمان مراد ہو کیونکہ یہ اصطلاح انہی کو حق میں سلام نے راجح کی اور جب ان کے قبائل میں سے یہود کا ذکر آئے تو قبائل کی تفصیل کے ساتھ آئے، اس کا زبردست قرینہ یہ بھی ہے کہ معاہدہ میں مہاجرین کے قبائل کی تفصیل جو قریش کے ذکر کے نہیں ہے لیکن انصار کے قبائل کا تفصیل کے ساتھ ذکر ہے۔

میں کتا ہوں۔ اس منقول یا منقول عنہ عبارت میں یہ جملہ ہے "اسی لیے ان تینوں کی تفصیل کی گئی۔"

میں نے اس جملہ پر خط لکھ دیا ہے میں سمجھتا ہوں "تفصیل نہ کی گئی" کی جگہ "تفصیل کی گئی" غلط چھپ گیا ہے۔ اگر یہ غلط نہیں چھپا تو پھر میں اسی سلسلہ کی عبادت کو قطعاً نہیں سمجھ سکا ہوں۔ نیز جناب مولوی صاحب لکھتے ہیں "بیان کردہ مشبہ کو دور کرنے کے لیے انصاری قبائل کے یہود کی قبائل و تفصیل دی گئی ہے تاکہ جب معاہدہ میں انصار کا لفظ آئے تو اس سے صرف یثربی مسلمان مراد ہوں" نامہ مبارک (جو میں نے نقل کیا ہے اور جسے معاہدہ کہا جا رہا ہے) میں تو انصار کا لفظ ہی نہیں آیا ہے پھر میں اس توجیہ یا تفسیل یا دلیل کو اگر نہ سمجھا تو معذور ہوں۔

میں یہ بات بھی معقول نہیں سمجھتا کہ جس کی طرف معاہدہ کا حقیقی رخ ہو اور جو جماعت کے امام، نمایاں شہرت کے مالک ہوں اور لوگوں کی زمام اختیاران کے ہاتھ میں ہو معاہدہ میں ان کا نام نہ لیا جائے اور کسی عام طریقہ پر ان کا ذکر کر دیا جائے اور جو متبوع و ماموم ہوں وہ بصراحت قبائل و اربیان کیے جائیں۔ اس لیے کہ میں نے معاہدات میں رؤس کو بصراحت مذکور پایا ہے اور اذنا ب و توابع کو متروک۔ اگر جناب مولوی صاحب اپنے دعوے کی کوئی مثال بھی لکھ دیتے تو اچھا ہوتا۔

یہ حجت بھی میرے فہم سے بالاتر ہے۔ ممکن ہے ناظرین سمجھ سکیں "کہ جبکہ کچھ ایسے یہودی بھی تھے جو ان کی قربت کی وجہ سے انصار کے قبائل میں سے یہودی المذہب ہو گئے تھے تو یہ خیال ہو سکتا تھا کہ شاید اس معاہدہ کا رخ ان یہودیوں کی طرف قطعی نہیں ہے، بلکہ انصار کے ہم قبیلہ اور حلیف ہونے کی وجہ سے ضمناً وہ خود بخود شریک ہیں۔ حالانکہ ایسا نہیں تھا۔ بلکہ اس کے برعکس آپ کو یہ واضح کرنا تھا کہ اوس و خزرج کے مختلف بطون کے یہ یہودی بھی اسی طرح معاہدہ میں براہ راست شامل ہیں جس طرح مشہور یہودی قبائل لہذا مناسب سمجھا گیا کہ معاہدہ میں قبیلہ کی حیثیت کا لحاظ نہ کیا جائے بلکہ یہودیت کا لحاظ رکھا جائے۔ میں کہتا ہوں اس حالت میں ان کو بھی اشارۃً یہود کہہ دینا کافی تھا، دونوں کی معاہدہ میں یکساں شمولیت بھی اسی کی مقتضی تھی یا دونوں کا ذکر قبیلہ وار ہونا چاہیے۔ کیا یہ بات عجیب و غریب نہیں کہ معاہدہ

میں بقول جناب مولوی صاحب دونوں براہِ راست ایک طرح شریک ہیں مگر ذکر ایک کا قبیلہ دار ہوتا ہے اور دوسرے کا بنی قبیلوں کے نام کے صرف عام جملہ سے۔ آخر اس اسلوبِ خاص کی ضرورت کیا تھی عنوان نامہ مبارک میں یا یہود کے ذکر کے آغاز میں کیا یہود یثرب کلمہ کافی نہ تھا، یا جہاں ایک جماعت کے ساتھ نام لیا گیا ہے، تین اور کا اضافہ ممکن نہ تھا۔

جناب مولوی صاحب فرماتے ہیں۔ ومن تبعنا من یهود فان النصر للاسوة۔ وان الیہود ینفقون مع المؤمنین ماداموا محاربین۔ جیسے عام جملوں سے ہر شخص آسانی سمجھ سکتا تھا کہ اس سے وہی یہود مراد ہیں جو یہودیت کے پیش رو ہیں۔

میں کہتا ہوں آخر یہ کیوں اور کیسے؟ کیا ومن تبعنا من الیہود کے تحت میں صرف وہی آسکتے تھے کیا اتباع کرنے والے وہی تھے۔ یا اس جملہ سے پہلے نامہ مبارک میں ان کا کہیں ذکر آچکا تھا۔ یا کہیں اس نامہ میں ان کے اعترافِ اتباع کا بیان موجود ہے؟

اگر کہیے کہ یہودیت کے امام وہی تھے، اور معاہدہ کا رخ انہی کی جانب تھا۔ میں دریافت کر دوں گا کہ نامہ مبارک میں کونسا لفظ اور کونسا فقرہ اس پر دلالت کرتا ہے۔ نامہ مبارک سے کوئی شہادت پیش کیجیے اس کے علاوہ معاہدہ کا رخ انہی کی جانب تھا، تو اس صورت میں تو بدرجہ اولیٰ بصراحت تمام ان قبائل یا سرداران قبائل کا نام معاہدہ میں ہونا چاہیے تھا۔ جیسا کہ تمام معاہدوں میں ہوتا ہے۔ بلکہ یہ سب کچھ نامہ نامی میں سب سے پہلے آنا چاہیے تھا کہ یہی عام قاعدہ ہے اور رہا ہے۔ مگر یہاں نہ ان کے نام کا کہیں پتہ ہے نہ ان کو الٰہیت دی گئی ہے۔ بلکہ پہلے قریش و یشرب کے مومنوں مسلمانوں کا ذکر آتا ہے۔ یہ معاہدہ کا رخ ان کی طرف خوب ہے کہ نہ عنوان میں کہیں ان کا پتہ ہے اور نہ کہیں آگے چل کر۔ قریش اور یشرب کے مومنوں مسلمانوں کے ذکر کے بعد سب سے پہلے جو جملہ ان کے لیے آتا ہے، وہ یہ کہ ومن تبعنا من الیہود فان النصر للاسوة۔ جس کا مطلب اس کے ساتھ نہیں کہ جو یہودی اسرائیلی ہوا غیر اسرائیلی ہوا تاہم ہے یا آئندہ اتباع کرے گا۔ ہم اس کی مدد کریں گے۔

یہ زیادہ سے زیادہ معاہدہ کی ایک شرط ہے۔ یہاں اتباع کرنے والوں کو ایک وعدہ ہے اور بس، اس میں نہ کہیں مذکور ہے کسی طرح مفہوم ہو سکتا ہے کہ معاہدہ کا نسخہ بنو قینقاع بنو النضیر اور قرظیفہ کی طرف ہے، نامہ مبارک کے عنوان میں قریش و یثرب کے مومنوں مسلمانوں کے علاوہ جن لوگوں کا مذکور ہے وہ باہم لقب نہیں بلکہ بصفتاً عدیدہ ہے یعنی ومن تبعہم فلحق بہم وجاهد معہم جس میں یہ صفات ہوں وہ رسول اللہ کے اس نامہ کے تحت میں ہے، خواہ یہودی ہو یا مشرک۔ چنانچہ نامہ مبارک کی ہماری تقیم کے موافق گیا رہوں دفعہ ہے۔

وان لا یغیر مشرک ما لا یغیر مشرک ولا یغیر مشرک ولا یغیر مشرک ولا یغیر مشرک۔ یہودی کے لیے بھی کوئی قید نہیں ہے خواہ وہ اسرائیلی ہو یا غیر اسرائیلی۔ قید یہ ہے کہ جب یہ نامہ لکھا گیا، وہ مسلمانوں کا تابع تھا یا نہیں۔ ان میں شامل تھا یا نہیں جہاد کا معاملہ وقت کے لیے تھا۔ اوس و خزرج کے یہود چونکہ مسلمانان یثرب کے تابع تھے اور باسٹنائے مذہب اور ہر طرح ان کے شریک حال تھے۔ ممکن ہے اس کے علاوہ بھی کوئی اور مصلحت و حکمت ہو جس کی بنا پر رسول اللہ نے اس نامہ میں ان کو مسلمانوں کے ساتھ ذکر کیا بلکہ امتہ من المؤمنین کہا یا امتہ مع المؤمنین۔ برخلاف اس کے بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظیفہ میں یہ صفات نہ تھیں ان کا نام بھی نامہ مبارک میں نہیں آیا تاہم دروازہ معاہدہ کا ان کے لیے کھلا ہوا تھا۔ مسلمانوں کے شریک حال ہوں اور امتہ واحدہ کے ممبر بن جائیں مگر یہ کہ وہ یہود ان اوس و خزرج کی طرح اس عہد نامہ میں قیت تحریر داخل تھے یہ کسی طرح صحیح نہیں۔ عہد نامہ کے وقت وہ مسلمانوں کے شامل حال ہوتے تو ان کے نام اجمالی یا تفصیلی اسی طرح لیے جاتے جیسے اوس اور بطون خزرج کے لیے لگے ہیں۔ یہ دعویٰ کہ ان کے نام اس لیے نہیں لگے کہ معاہدہ کا رخ ہی ان کی طرف تھا۔ میرے نزدیک ایسی بات اور ایسی توجیہ ہے جس کو میں نہیں مان سکتا۔ یہ کیوں؟ اس لیے کہ عہد ناموں کا ہمیشہ دستور رہا ہے اور اب تک ہے کہ جس سے معاہدہ ہوتا ہے وہ

لے میرے نزدیک اس فقرہ میں صرف مسلمانوں کا ایک فریق بتایا گیا ہے مسلمانوں کے واجبات کے سلسلہ میں آیا ہے۔ یہود کا حال مستقلاً سواریں دفعہ سے شروع ہوتا ہے۔

لے چنانچہ کتب القرظی کا نام ہمیشہ معاہدہ رسول اللہ اکثر جگہ آیا ہے۔

ایک آدمی ہو یا ایک جماعت، کئی آدمی ہوں یا کئی جماعتیں لازمی طور پر ان کا یا ان کے سرداروں یا وکلا کا نام لکھا جاتا ہے، اور لکھا جا رہا ہے۔

جس نامہ زبیر بحث لکھا گیا اسی کے کچھ آگے پیچھے رسول اللہ اور بنی نضرہ میں معاہدہ ہوا۔ اگرچہ بنی نضرہ کو وہ شوکت و عظمت حاصل نہ تھی جو بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظیہ کو، تاہم عہد نامہ نبوی میں بنی نضرہ کا نام موجود ہے۔
 هذا كتاب من محمد رسول الله بنى نضره فآخهم آمنون على اهل الهمدوان الفهمهم وان لهم النصر على من رامهم الا ان يحادوا في دين الله فابل يجر صوته وان التبي اذا دعاهم لنصره اجابوه - عليهم السلام
 ذمة الله وذمة رسوله ولهم النصر على من تواتقى -

یہ چھوٹا سا عہد نامہ یہاں نمونہ کے طور پر نقل کر دیا ہے باقی تمام عہد نامے بھی رسول اللہ کے بلکہ خلافت راشدہ کے زمانہ کے بھی سب تقریباً اسی انداز پر مینگے اگر یہود بنی اسرائیل یعنی بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظیہ سے یہ معاہدہ ہوا ہوتا یا وہ اس میں داخل ہوتے تو ان کے قبائل یا ان کے سرداروں کے نام نامہ مبارک میں مذکور ہوتے۔ جب یہ بات نہیں، ہم کیسے مان لیں (خواہ کسے والا کوئی ہی) کہ یہی نام ہے جس میں مدینہ کے تمام یہود سے معاہدہ ہوا، اور اس معاہدہ کا رخ برا و راست بنو قینقاع، بنو النضیر اور قرظیہ کی جانب تھا اور ہے۔

نامائیت و تاریخ کی کتابوں میں کوئی عہد نامہ رسول اللہ کا۔ ایسا نہیں ملتا جو خود اس بات کا ثبوت ہو کہ وہ ضرور رسول اللہ اور یہود کا معاہدہ ہے مگر اس کے نکلنے سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ لکھا ہی نہیں گیا یا یہود بنی اسرائیل آپ کے کسی طرح معاہدہ ہی تھے۔ نہ یہ لازم آتا ہے کہ جب ایسا کوئی معاہدہ نہیں ملتا تو خواہی نہ خواہی یہ ماننا ہی چاہیے کہ نامہ زبیر بحث ہی رسول اللہ اور یہود کا وہ عہد نامہ ہے جس کی نسبت اکثر مورخین نے لکھا ہے کہ رسول اللہ نے یرب میں تشریف لاتے ہی یا تشریف لانے کے قریب ترین زمانہ میں لکھوایا تھا۔ کیونکہ نامہ نامی خود اس بات کی شہادت ہے کہ وہ حضور کے یرب میں تشریف لاتے ہی نہیں لکھا گیا، جیسے کہ ہم بیان کر چکے ہیں اور خود اسی کی شہادت ہے۔

باقی آئندہ

نہ خزانہ کو جو مکتوب یا عہد نامہ رسول اللہ نے لکھا اس میں ہے۔ من محمد رسول الله الی ہدیل و بسہ مسوات بنی عمرو۔